

ЭТО НЕ ПИРОГ, НЕ ХЫЧИН И ДАЖЕ НЕ ЧЕБУРЕК, А НАСТОЯЩИЙ КУТАБ **12**



НЕТ НИЧЕГО ВАЖНЕЕ, ЧЕМ ПОЖАРНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ **2**



Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии

ИЗДАЕТСЯ С 4 ИЮЛЯ 1918 ГОДА

denresp.ru



# день республики

20.07.2024

**СБ**

№ 81/20882

Почта России отметила свое тридцатилетие **3**

Калейдоскоп народов Кавказа в Черкесске **4,9**

В университете прошел грандиозный бал **10**

Как нужно лечить морковь **12**

## С днем рождения, станица!

В Зеленчукской отметили двойной праздник: день памяти апостолов Петра и Павла и 165 лет со дня образования



В концертной программе приняли участие творческие коллективы района и ансамбль песни и танца «Ставрополье»

### Дата

**Торжественные мероприятия начались ранним утром в храме Петра и Павла. Здесь прошла Божественная литургия, которую вместе с духовенством собора провёл настоятель храма, Благочинный Южного округа церкви КЧР Евгений Субтельный.**

В торжественной службе приняли участие казаки Зеленчукского РКО, прихожане, жители Зеленчукской и многочисленные гости. Разделить радость со станичниками приехал заместитель атамана Кубанского казачьего войска,

начальник штаба Сергей Сурма. Он вручил Евгению Субтельному почетную грамоту и сказал:

— Главное достояние Зеленчукской — ее люди. В станице мирно живут представители разных национальностей, которые уважают язык, обычаи и традиции других народов. Среди них немало участников спецоперации, отважных воинов, защищающих свое Отечество. Поздравляю вас всех с юбилейной датой, желаю вам счастья, добра и благополучия!

К поздравлениям присоединилась и депутат Народного Собрания (Парламента) КЧР Наталья Вла-

сенко. От имени председателя Парламента Александра Иванова она зачитала приветственный адрес.

— Независимо от возраста, национальности, социального статуса всех жителей станицы объединяет любовь к родной земле, к родному дому, к любимой станице Зеленчукской. От всей души поздравляю всех верующих с престольным праздником — Днем святых апостолов Петра и Павла! Пусть их благословение сопровождает вас на пути веры, надевая мудростью и силой. Пусть этот светлый день наполнит ваши сердца радостью, любовью и миром!

Еще больше интересного и нового на сайте [denresp.ru](http://denresp.ru)

## Новые школы распахнут свои двери

**ОБРАЗОВАНИЕ**

Сразу 4 новые школы

откроются в Карачаево-Черкесии к 1 сентября. Так, к началу нового учебного года откроется школа почти на 1000 мест в селе Учкеек, строительство которой ведется в рамках нацпроекта «Образование». Помимо этого, в День знаний в республике распахнут свои двери после капитального ремонта гимназия им. И. А. Амирова в Кош-Хабле, второй корпус средней школы № 5 в Карачаевске, СОШ № 3 в Черкесске.

## Гордимся нашим земляком

**ТЕМА ДНЯ**

Наш земляк, уроженец а. Псыж, разведчик, командир отделения Адам Джегутанов без раздумий отправился в зону СВО. В один из ночных выездов на дежурство на линии боевого соприкосновения Адам попал под обстрел ВСУ и получил ранение. Сейчас он проходит реабилитацию. За самоотверженность, отвагу и героизм при выполнении боевых задач Указом Президента Российской Федерации В. В. Путина от 31 мая 2024 года он награжден медалью Суворова.

## Армрестлер служит в полиции

**СПОРТ**

Во Владикавказе проходили соревнования по армрестлингу памяти заслуженного тренера Российской Федерации, заслуженного мастера спорта СССР Асланбека Еналдиева. В них приняли участие более 300 спортсменов и спортсменов из 26 регионов Российской Федерации. По итогам турнира первое место заняла майор полиции Бэлла Батчаева (на снимке), старший инспектор ПДН ОУУП и ПДН Отдела МВД России по г. Черкесску (в весовой категории 50 кг).



» С. 3

## Работаем с опережением

### Акцент

**Индекс промышленного производства в мае 2024 года к соответствующему месяцу 2023 года составил 109,2 %, к предыдущему месяцу — 114,5 %, в январе–мае 2024 года (к январю–маю 2023 года) — 103,9 %.**

Так, объем производства продукции сельского хозяйства в январе–мае 2024 года, в действующих ценах, по предварительной оценке, составил 10281,7 млн рублей. Объем работ, выполненных по виду

деятельности «Строительство», в мае 2024 года составил 723,9 млн рублей, или 44,5 % (в сопоставимых ценах) к уровню соответствующего периода предыдущего года, в январе–мае 2024 года — 3639,2 млн рублей, или 62,1 %.

Автомобильным транспортом крупных и средних предприятий всех видов деятельности в январе–мае 2024 года, по оперативным данным, перевезено 682 тыс. тонн грузов или 85,1 % к уровню января–мая 2023 года; грузооборот составил 46938,7 тыс. т-км (123,7 %).

В январе–мае 2024 года общий объем оборота розничной торгов-

ли, по предварительным данным, сложился в сумме 23281,7 млн рублей или 103,0 % к январю–маю 2023 года.

Оборот торгующих организаций (включая индивидуальных предпринимателей, осуществляющих деятельность за пределами рынков) оценивается в сумме 17780,5 млн рублей (105,0 %), розничных рынков и ярмарок — 5501,2 млн рублей (97,1 %). Оборот оптовой торговли в январе–мае 2024 года, по оценке, сложился в сумме 13458,8 млн рублей или 124,5 % к уровню января–мая 2023 года.

Пресс-служба  
Главы и Правительства КЧР



### Фотофакт

В республике продолжается работа по ликвидации несанкционированных свалок. Так, как минимум, 14 КамАЗов мусора вывезено в результате экологической акции по очистке берегов Кубани на территории республиканской столицы. Предприятие САХ в штатном режиме продолжает вывоз мусора во дворах многоквартирных жилых домов и на общественных территориях.

## ЭХО НЕДЕЛИ

### ХАСАН ТАМБИЕВ

*предприниматель, г. Карачаевск*  
— С большим вдохновением встретил подписание в Грозном в ходе Кавказского инвестиционного форума Главой КЧР Рашидом Темрезовым соглашения о строительстве первого аэропорта в нашей республике. Если реализация проекта стартует уже в этом году, а функционировать аэропорт начнёт в 2028 году, то это значит, что откроются новые рабочие места, молодежь найдёт себе применение в разных сферах деятельности и не будет уезжать в другие регионы. Кроме того, для того, чтобы по всем мировым стандартам обслуживать аэропорт, нужно будет получать соответствующее образование, учиться в профильных вузах, а это повлияет на существенное развитие республики в новых сферах. А возможно, будут налажены международные полёты, и самим жителям Карачаево-Черкесии для того, чтобы полететь в ту же Турцию или Египет, не придётся отправляться в аэропорты других регионов.

### НАДЕЖДА СВЕЧНИКОВА

*поставщик овощей и фруктов, г. Черкесск*  
— Мне в силу профессии часто приходится проводить время вне помещения. Жара в этом году стоит тропическая, асфальт накаляется так, что даже за ночь не остывает, а новых скверов или аллей, которые давали бы прохладу, не разбивают. Вместо того, чтобы сажать деревья и цветы, в центре города один за

другим возводят многоэтажные дома. По улице Демиденко перед девятиэтажкой вырубали деревья, которые защищали от шума, пыли, солнца. Жильцы долго надеялись, что на этом месте разобьют сквер с фонтанчиками, клумбами, новые деревья высадят. Нет — огородили железным забором, скорее всего, опять «человейник» будут строить или торговый центр. Сочувствую жильцам этого дома.

### МУХАМЕД КАРДАНОВ

*водитель, г. Черкесск*

— С каждым днём я все больше убеждаюсь, что у человека должен быть свой дом в селе с участком земли, где можно не только высадить овощи и собрать урожай, но и отдохнуть. Мы вот с семьёй по этой жаре никуда ехать не хотим даже на своей машине — ни на море, ни в другие регионы. Зато в свой дом в Хабезском районе ездим на кажде выходные, отдыхаем, набираемся сил. Я хочу сказать всем, кто рвется из села в город — не лишайте своих детей возможности жить на земле, приучайте их к труду и ответственности. Таким образом вы дадите им правильную установку, а село не потеряет молодые рабочие руки.

### МАНАФ БАТЧАЕВ

*поэт, микрорайон «Юбилейный» г. Черкесск*

— Отраднo, что Карачаево-Черкесия развивается во всех сферах — дороги асфальтируют, ночное освещение практически повсюду, новые дома, вот аэропорт собираются строить. Но поражает до глубины души: почему за сто

с лишним лет со дня создания региона в республике нет своего литературного журнала или альманаха на русском языке? Для художников есть картинная галерея, для артистов и музыкантов — множество сценических площадок, для спортсменов повсюду спортивные залы, комплексы, ФОКи. А авторы Карачаево-Черкесии вынуждены искать возможности напечататься за пределами своего родного региона. Разве это справедливо? Спасибо вот газете «День республики», это единственное издание, которое публикует произведения современных и даже ушедших из жизни авторов.

### МАРИЯ ЕПИФАНОВА

*пенсионерка, г. Усть-Джегута*

— Меня волнуют непредвиденные скачки цен. Сейчас июль, макушка лета, казалось бы, цены должны быть ниже. А помидоры на рынке в два раза дороже, чем в июне, яблоки в магазинах существенно подорожали, сливочное масло — из пальмы, как потом выясняется из какой-либо передачи. Такой рост цен и зимой трудно понять, а уж летом, когда всё зреет в садах и огородах, это понять трудно. Хочется хоть раз побаловать себя без оглядки на ценник, без думок о завтрашних расходах. И хоть раз в жизни услышать, что цены с такого-то числа станут ниже хоть на один товар. На уровне руководства страны объявляют о том, что выработают минимальный размер оплаты труда, и тут же цены пускаются вскачь — не угонишься.

Подготовила **ШАХРИЗА БОГАТЫРЕВА**



## Панорама

### В МИРЕ

Археологи Института арабских и исламских исследований Эксетерского университета и Управления культуры и древностей Бахрейна обнаружили одно из древнейших христианских сооружений в Персидском заливе. Об открытии сообщается в пресс-релизе на сайте Phys.org.

Управление верховного комиссара ООН по правам человека проверит свидетельства, приведенные газетой The New York Times (NYT), о расправе военнослужащих Вооруженных сил Украины (ВСУ) над раненым российским пленным. Об этом сообщила официальный представитель данного управления организации Элизабет Троссел, передает ТАСС.

Правительство Таиланда в одностороннем порядке заменило временно разрешенный 60-дневный безвизовый въезд для граждан РФ на постоянно действующий. Сообщает РИА Новости.

### В СТРАНЕ

Восстановление отношений России с Европой по всем направлениям сотрудничества возможно и нужно, заявил в разговоре с «Лентой.ру» депутат Госдумы Алексей Чепя. Он добавил, что такое мнение в частных разговорах высказывают и многие западные парламентарии.

Владимир Путин дал старт движению по участку Северного об-

хода Твери на трассе М-11 «Нева», а также по видеосвязи запустил обход Тольятти в Самарской области. На церемонии, которая прошла на 155-м километре трассы М-11, Президент приехал за рулем Lada Aura черного цвета, сообщил корреспондент РИА Новости.

Российский рынок акций усилил снижение и упал ниже 2900 пунктов по индексу Мосбиржи впервые с июля 2023 года, следует из данных торговой площадки. Рублевый индекс Мосбиржи к 11.23 мск снижается на 0,62%, до 2895,49 пункта.

### В РЕСПУБЛИКЕ

Депутат Парламента КЧР Фатима Карданова приняла участие во встрече с семьями участников спецоперации в Прикубанском районе. Такие встречи проходят регулярно по всей республике в рамках проекта «Центр помощи по вопросам СВО», организованного по поручению Главы республики Рашида Темрезова. На вопросы участников СВО и членов их семей отвечали представители администрации Прикубанского района, Министерства труда и социального развития КЧР, бюро медико-социальной экспертизы, профильных общественных организаций.

Сотрудники отделения надзорной деятельности и профилактической работы по Урупскому району провели инструктаж по соблюдению требований пожарной безопасности с детьми, отдыхающими в оздоровительном лагере поселка Дамхурц. В ходе мероприятия с ребятами был проведен инструктаж по пожарной безопасности, также проверена готовность сотрудников лагеря к действиям при возникновении пожара и других чрезвычайных ситуаций. Кроме того, инспекторы рассказали детям об ответственности за ложный вызов пожарной охраны.



## На пульсе

### Аграриям оказывается господдержка

В Карачаево-Черкесии приступили к уборке зерновых колосовых культур. С ходом уборочной кампании ознакомился министр сельского хозяйства КЧР Анзор Боташев. Он посетил крестьянское (фермерское) хозяйство Тамары Михайлиди, которое занимается возделыванием озимой пшеницы, кукурузы на зерно и подсолнечника. Ежегодно хозяйству оказывается господдержка на возмещение части затрат на производство и реализацию зерновых культур. В прошлом году средства были выделены на проведение агротехнологических работ, что будет способствовать повышению плодородия и качества почвы.

### Операция «Мак-2024»

На территории республики с 15 по 24 июля проходит оперативно-профилактическое мероприятие «Мак-2024». Его цель — выявление и уничтожение дикорастущих и незаконных посевов наркосодержащих растений, задержание лиц, причастных к незаконному распространению наркотиков, пресечение каналов поступления на территорию региона наркотических средств растительного происхождения. Обо всех фактах незаконного оборота наркотиков, в том числе о незаконных посевах и очагах произрастания наркосодер-

жащих растений, можно сообщать в полицию.

### На защите прав ребенка

На минувшей неделе проходила Всероссийская неделя правовой помощи по вопросам защиты интересов семьи, приуроченная к проведению в России Года семьи и празднованию Дня семьи, любви и верности. Сотрудники ООД УУП и ПДН Отдела МВД России по г. Черкесску совместно с Уполномоченным по правам ребенка в КЧР Марией Алакаевой и представителями Министерства физической культуры и спорта Карачаево-Черкесии посетили неблагополучные семьи, состоящие на профилактическом учете, с целью поддержки по всем интересующим их правовым вопросам. В ходе личного общения родители получили квалифицированную правовую помощь.

### Главное для бойцов — надежный тыл

Бойцам, которые на передовой приближают победу, в тылу активно помогают волонтеры. Житель аула Верхняя Теберда Ахмат Ижаев сам принимал участие в специальной военной операции, является ветераном боевых действий. Сейчас он вышел на пенсию, но, как никто другой, знает, насколько важны для бойцов меры предосторожности. Он передал семь рулонов спанбонда, предназначенного для плетения маскировочных сетей Народному фронту. НФ доставил спанбонд в «Николин уголок», где волонтеры Николинского собора плетут сети. Сети вместе с другим гуманитарным грузом будут направлены в зону проведения спецоперации.



Почетная грамота вручена Надежде Вотинцевой, почтальону ОПС Усть-Джегуты

# Спектр услуг постоянно расширяется

## Акцент

**В Штабе общественной поддержки КЧР чествовали работников республиканского филиала «Почты России».**

История российской почтовой системы насчитывает более тысячи лет — ее основы были заложены в конце IX века. А сам праздник учрежден указом Президента РФ в 1994 году.

Как отмечали на мероприятии, история почты неразрывно связана с историей Российского государства. Напомнили, что для почтовой связи Карачаево-Черкессии 2024 год особенный, так как исполняется 30 лет со дня организации Управления федеральной почтовой связи КЧР. Услуги, предоставляемые почтой, многообразны, и за каждой услугой стоит кропотливый труд почтальонов, операторов, программистов, водителей и многих других работников структуры.

От имени спикера Народного Собрания (Парламента) КЧР Александра Иванова и всего депутатского корпуса поздравил виновников торжества председатель комитета по науке и образованию Алексей Ганшин. Он подчеркнул значимость работы сотрудников почты, отметив, что спектр услуг с каждым годом становится больше

и значимее. Особую благодарность депутат выразил ветеранам отрасли, которые заложили основы службы, и молодежи, которая перенимает их опыт и вносит свой вклад в развитие почтовой службы на современном уровне.

Отличившимся сотрудникам Алексей Ганшин вручил Почетные грамоты Народного Собрания и Президиума НС КЧР.

Со словами поздравлений выступили и вручили ведомственные награды представители руководства ряда министерств КЧР, редакций газет, профсоюзов, смежных структур и др.

Директор Управления федеральной почтовой связи КЧР —

Еще больше  
интересного  
и нового  
на сайте  
**denresp.ru**

филиала федерального государственного унитарного предприятия «Почта России» Ахмат Лайпанов поблагодарил коллег за добросовестный труд, отметил, что за многовековую историю Российская почта проделала путь от

простейшей системы оповещения о важных происшествиях и событиях до современной, цифровизированной службы, спектр услуг и функций которой расширяется из года в год. Он также поблагодарил всех, кто пришел на торжество, чтобы поздравить сотрудников почты с профессиональным праздником, выразил надежду, что это плодотворное многолетнее сотрудничество будет продолжено.

По информации пресс-службы Парламента КЧР

## Коротко

### Дети должны расти здоровыми

С 1 по 7 августа ежегодно проходит Всемирная неделя грудного вскармливания по инициативе Всемирной организации здравоохранения. Её цель — информировать женщин о пользе грудного вскармливания для здоровья ребёнка. 9 июля стартовал первый общероссийский диктант по грудному вскармливанию в рамках проекта партии «Единая Россия»

«Крепкая семья». Проверить свои знания, ответив на 30 вопросов о грудном вскармливании, может любой желающий, но прежде всего, конечно, родители малышей.

### Каникулы — веселая пора

Сотрудники Карачаевского отдела вневедомственной охраны совместно с председателем Совета ветеранов войск правопорядка по г. Карачаевску и Карачаевскому району майором милиции в отставке Исмаилом Кубановым встретились с воспитанниками летнего пришкольного лагеря имени Муссы Батчаева аула Кумыш. В рамках ведомственной акции «Каникулы с Росгвардией» сотрудники и ветераны ведомства провели для ребят спортивное мероприятие. Под руководством росгвардейцев юные

спортсмены выполнили разминку, после которой приняли участие в спортивных эстафетах.

### Готовность к осенне-зимнему сезону

Специалисты филиала «Россети Северный Кавказ» — «Карачаево-Черкесскэнерго» выполнили капитальный и текущий ремонт оборудования на 38 подстанциях 35/110 кВ. Энергетики отремонтировали более 500 единиц основного и вспомогательного оборудования подстанций. Всего в текущем году подразделениями филиала «Карачаево-Черкесскэнерго» предстоит провести капитальный и текущий ремонт 95 трансформаторов, 40 выключателей, 66 разъединителей на 63 подстанциях 35/110 кВ.

## В ПРОКУРАТУРЕ КЧР

### На контроле надзорного ведомства

Прокуратура Карачаево-Черкесской Республики признала законным решение о возбуждении уголовного дела по ч. 1 ст. 264 УК РФ (нарушение правил дорожного движения и эксплуатации транспортных средств, повлекшее по неосторожности причинение тяжкого вреда здоровью человека).

По предварительным данным, 9 июня 2024 года на автодороге в Адыге-Хабльском районе подорожаемый, не справившись с управлением транспортным средством, допустил наезд на пешехода. Вследствие чего здоровью пострадавшей по неосторожности был причинен тяжкий вред.

### Оказал сопротивление полицейскому

Урупский районный суд вынес приговор по уголовному делу в отношении местного жителя. Он признан виновным по ч. 1 ст. 318 УК РФ (применение насилия в отношении представителя власти в связи с исполнением им своих должностных обязанностей).

По версии следствия, 25 апреля 2024 года осужденный, будучи в состоянии алкогольного опьянения, на автомашине под управлением своего знакомого двигался по поселку городского типа Медногорский. Их автомобиль был остановлен сотрудниками полиции. В ходе проверки документов обвиняемый стал препятствовать законным действиям полицейских, применив в отношении одного из

них физическое насилие. С учетом доводов гособвинителя суд признал подсудимого виновным.

### А миллионы — в карман

Прокуратура республики утвердила обвинительное заключение по уголовному делу в отношении местного жителя.

По версии следствия, в период с апреля 2018 года по апрель 2020 года обвиняемый, будучи генеральным директором АО «Водоканал», подписал тарифные заявки на 2019–2021 годы, отразив в них недостоверные сведения о запланированных расходах. На основании сфабрикованных документов ГУ КЧР по тарифам и ценам устанавливались необоснованно завышенные тарифы на питьевое водоснабжение.

Ущерб превысил 175 млн рублей. В период с апреля 2019 года по июнь 2020 года обвиняемый изготавлял и представлял в кредитную организацию платежные поручения о якобы выполненных для АО «Водоканал» работах и поставленных товарах. Фактически условия заключенных договоров не исполнялись. На основании указанных поддельных документов осуществлялось списание денежных средств с расчетного счета водоснабжающей организации. Общая сумма неправомерно переведенных таким образом денежных средств превысила 64 млн рублей. После утверждения обвинительного заключения уголовное дело направлено в Черкесский городской суд.

Подготовила ПОЛИНА СЕМЕНЧЕНКО

## С днем рождения, станица!

Юные жители станицы мерялись силами в беге, перетягивании каната, а также в конкурсе «Самый сильный станичник».

Безусловным чемпионом в этом виде спорта стал выпускник Санкт-Петербургской военно-космической академии Николай Петров. Он поднял 24-килограммовую гирию 80 раз.

— Получил диплом, приехал в родную станицу и решил принять участие в соревнованиях. Свою победу посвящаю моим родителям и всем жителям Зеленчукской. Пусть процветает моя земля, а ее жители живут в мире и согласии, — улыбается будущий инженер.

А вот в перетягивании каната самой сильной оказалась команда девчонок. Как ни старались

мальчишки, а победа из их рук ускользнула.

— Ничего, пусть в День станицы и девчонки порадуются, мы в следующий раз победим, — рассудительно говорит капитан команды, ученик 9 класса СОШ № 2 Юсуф Урусов.

Вне зависимости от результатов, все участники состязаний получили призы и почетные грамоты. Далее торжества переместились на центральную площадь, где проходил фестиваль красок — он стал самым настоящим подарком для маленьких жителей станицы. Ребята с увлечением использовали возможность безнаказанно пошалить и с помощью разноцветных порошков за считанные минуты превратили площадь в радужное море. Пенное шоу дополнило

праздничную атмосферу, окутав всех в белую, пушистую пену.

— Так здорово, я первый раз вижу такое шоу в нашей станице, — сияя, признается маленький Артем Потапенко.

— Давно я не видела своих детей такими счастливыми, — улыбается Марьям Биджиева. — Очень хороший подарок нам сделала администрация, спасибо им!

Завершились праздничные мероприятия масштабной концертной программой, в которой приняли участие творческие коллективы района и государственный казачий ансамбль песни и танца «Ставрополье». День рождения у станицы Зеленчукской действительно получился замечательным, ярким и интересным.

ОЛЬГА САВЕНКО



СВЕТЛАНА ОСИПОВА

### Курьер муз

**Мероприятие было направлено на сохранение, развитие и популяризацию самобытности народов юга России, многообразие и уникальность национальных культур.**

Организатором фестиваля выступило Министерство культуры РФ при поддержке Министерства культуры Карачаево-Черкесии, республиканского Центра народной культуры (РЦНК) и Карачаево-Черкесской республиканской общественной молодежной организации «Интеллектуально-творческое общество молодежи».

Площадкой этнофестиваля стал парк культуры и отдыха «Зеленый остров» республиканского центра. На территории парка были обустроены несколько рабочих площадок: с национальными подворьями, изделиями народных умельцев и мастеров юга России, со столами для мастер-классов, большой сценой.

Открывая празднество, министр культуры КЧР Зураб Агирбов заявил:

— На нынешнем этнофестивале представлены 12 регионов и более 200 участников. Надеемся, что подобные этнофестивали будут расширяться год от года, а число участников будет с каждым годом увеличиваться.

### От выставок до концерта

Программа этнофестиваля оказалась весьма насыщенной и увлекательной в силу разнообразия культур, обилия представленных изделий, богатой концертной программы, самобытности традиций и обычаев каждого региона.

Гости мероприятия могли посетить национальные подворья и ознакомиться с бытом, традициями и обычаями пяти субъектообразующих народов республики — абазин, карачаевцев, ногайцев, русских и черкесов.

В программу этнофестиваля также вошла выставка-ярмарка работ ремесленников и народных умельцев юга России.

Большой концерт, который дали артисты из Крыма, Луганской Народной Республики, Чечни,

Ингушетии, Дагестана, Адыгеи, Краснодарского и Ставропольского краев и даже Астраханской области, доказал, что каждый регион может представить различные виды народной культуры.

Весь этот калейдоскоп красок, музыки, эмоций, ощущений настолько впечатлил гостей мероприятия, что многие даже не знали, как выразить свои чувства. Но общее мнение сводилось к тому, чтобы почаще проводились такие фестивали по всей России!

### С чем пожаловали, гости дорогие?

Гости не только пели и плясали, но и привезли такие искусные рукотворные изделия, что глаза разбегались.

Инна Курилич, руководитель танцевального фольклорного коллектива из города Красноперекопска Республики Крым, сообщила, что их делегация впервые в Карачаево-Черкесии, но уже успела побывать в Домбае и оценить красоту горного края.

— Мы влюбились в вашу природу. Надеемся, что это не последний приезд в вашу гостеприимную республику, — заявила Инна Курилич.

Далее она рассказала, что в репертуаре коллектива в основном русские народные танцы в народной стилизации: «Калинка», «Реченька», «Россия», игровой кадильный номер «У околицы», дуэтный номер «Моя Марусечка». При этом в коллективе танцуют не только русские, но и крымские татары.

Не менее интересным было общение с гостями из Луганской Народной Республики. Галина Забудько, заведомом ДПИ

## Программа этнофестиваля была весьма насыщенной и увлекательной в силу разнообразия культур

Луганского центра народного творчества, а также руководитель любительского объединения «Народный клуб мастеров «Левша», также призналась, что их делегация приятно впечатлена уровнем фестиваля, приветливостью хозяев и добросердечными отношениями между представителями разных народов и культур.

# Вместе в единстве

В Черкесске прошел яркий и зрелищный этнофестиваль, на котором были представлены регионы юга России.

— В Карачаево-Черкесии мы первый раз, — поведала она. — Привезли работы своих лучших мастеров — оружейников, кузнецов, краснодеревщиков. На нашем столе представлены изделия из холодного фарфора, пэчворк, народная тряпичная кукла Луганщины, много сувенирной продукции. Мы общаемся с людьми, радуемся, вокруг царит праздничная, веселая, жизнерадостная атмосфера.

Наталья Зикеева из хутора Новоурунского Краснодарского края привезла на выставку-ярмарку изделия с кубанской народной вышивкой.

— Кубанская казачья вышивка отличается от других славянских вышивок орнаментом. В основе её лежат цветочные и растительные мотивы, а также часто присутствует орнитологический узор — то есть изображение петухов, жар-птицы или голубей, — обстоятельно рассказывает она. — Кубанскую вышивку отличает и повторяющийся геометрический орнамент. Что касается оттенков, то в кубанской вышивке чаще других встречаются красный и черный цвета, которые особенно чётко выглядят на белизне вышиваемой ткани.

На ярмарке весьма живописно выглядела народный мастер Астраханской области Людмила Потёмкина, лауреат многих всероссийских и региональных конкурсов по ДПИ.



4



1. Зажигательный танец очаровательных крымчанок. 2. Мастер-класс от умелиц из Луганска. 3. Из Астрахани привезли забавных кукол. 4. Усть-Джегутинские казаки показали «Капустную вечерку»

# ОМ ХОРОВОДЕ

Фестиваль «Калейдоскоп народов Кавказа», Россия, включая Крым и Луганщину



Она стоит за прилавком в собственном костюме, выполненном в технике гильоширования — выжигания по ткани. Аппликации картин художника Кустодиева — уроженца Астрахани — украшают её сарафан. Это и «Купчиха за чаем», «Ожидание», «Христосование». На её голове кокошник-московка, полностью скрывающий волосы: такой на Руси носили замужние женщины, чтобы не навлечь на свой дом несчастья и беды.

В Карачаево-Черкесии Людмила Потёмкина тоже впервые. Она привезла лоскутные изделия и текстильные игрушки-пряталки, то есть не простые игрушки, а интерактивные: две в одной, четыре в одной. Потёмкина также создает стилизованные русские народные костюмы, а также украинские, татарские, казахские — ведь родилась она в Казахстане.

## Особенности кавказской культуры

Попробуем посмотреть на этот фестиваль глазами человека, который до этого мало что знал о Кавказе, а все представления о жителях сводил в глупую формулировку «лица кавказской национальности». В этом признались почти все гости, как и в том, что потрясены богатством и уникальностью культуры каждого кавказского народа. А кавказцам действительно есть что показать, чем удивить и впечатлить.

Открыл фестиваль карачаевский фольклорно-этнографический ансамбль «Апсаты» легендарной песней про Эльбрус — своеобразным гимном региона. Эта песня самая молодая из исполненных карачаевскими вокальными коллективами, ей около 100 лет. Другие песни, исполненные карачаевскими вокалистами: «Боз алаша», «Джандар», «Бийнегер», — зародились в глубоком Средневековье.

А если говорить уже об адыгской культуре в целом, то её отличает особая зрелищность. Адыги умеют создать выразительное шоу из каждого танца. Особенно это продемонстрировал ансамбль «Молодость Адыгей».

Кубачинцы — вековые мастера-ювелиры, оружейники, резчики по камню и дереву — потрясли всех своими серебряными украшениями — колье, браслетами, серьгами, кулонами в виде кинжала или кувшина... А ведь это только малая часть того, чем славны Кубачи.

— В следующий раз привезите кольчуги и кинжалы, — улыбается кубачинцам Руслан Магомедов, даргинец, живущий в Карачаево-Черкесии. Он явно гордится своими земляками, и есть чем.

Меня лично из всех представленных на ярмарке товаров больше всего впечатлили миниатюры знаменитых ингушских башен и башенных комплексов, изготовленные из натурального камня и других природных материалов мастером Магомед-Баширом Оз-

доевым. В этих башнях — устремленность в небо, как у космической ракеты, и твердое осознание своей земли, на которой они стоят веками. Потрясающее искусство!

## Капустные вечерки

В национальных подворьях представители 5 субъектообразующих народов Карачаево-Черкесии, как было сказано, познакомили участников фестиваля со своими обычаями, традициями, культурой, а кое-кто и кухней.

Самым весёлым и жизнерадостным оказалось казачье подворье Усть-Джегутинского района. На предоставленной площадке было представлено внутреннее убранство казачьей хаты с половиками, рушниками, посудой.

— В этой хате мы показываем зрителям русский и казачий обряд, который называется «капустные вечерки». Обычно женщины осенью после сбора урожая собирались то в одном, то в другом доме, рубили капусту, помогали хозяйке заготавливать её на зиму, квасили, солили с разными добавками. Капустные вечерки продолжались около двух недель, в ходе этой работы женщины исполняли народные песни, которые могли перейти в пляску, потому что подтягивались и мужчины, и молодежь. У некоторых с собой были дудки, гармошка, балайка, — рассказала Татьяна Бакиева, руководитель казачьего ансамбля «Пой, душа» из города Усть-Джегуты.

Казаки из подворья Урупского района показали другой обряд — праздник на Покров, который проходил осенью, когда был убран с поля весь урожай и станичники собирались на казачий круг, чтобы попеть, потанцевать, поиграть на гармошке.

Абазинский двор показал зрителям свою национальную повседневную и праздничную одежду. А юрта, установленная в ногойском подворье, не только привлекала внимание всех собравшихся, но и спасала от жарких лучей солнца самих ногойцев.

В подворье Хабезского района царилась атмосфера праздника: играла гармошка, отбивали ритм

кастаньеты, а молодежь, несмотря на жару, летала в бешеном танце.

Хабезский район также представил адыгский обряд «Хурума», который проводится в день весеннего равноденствия.

— В ходе этого обряда мы показываем адыгские народные игры и народные танцы, — рассказал Ахмед Адамоков, хореограф ансамбля «Ашэмэз». — У адыгов любое празднество заканчивается обрядовым танцем «Удж». Известную «Къвфа» мы привезли на фестиваль в качестве концертного номера.

Черкесский двор также предложил участникам фестиваля блюда национальной кухни: халиву, халву и лягур.

Что касается угощений, то самыми богатыми оказались столы города Карачаевска, Карачаевского и Малокарачаевского районов: отварное мясо, айран, сыры, сметана, манты, хычины, халва трёх видов, локумы, карачаевские колбасы...

Карачаевцы также продемонстрировали свои уникальные древние обряды. Так, в подворье Малокарачаевского района показали, как разделявать и подавать мясо по карачаевским традициям — по старшинству и степени почётности. Карачаевский район продемонстрировал свадебный обряд «Ау алгъан адет» (обряд снятия платков с невесты).

А вот представители города Карачаевска познакомили с обрядом «отделение молодой семьи».

— В старину родители с обеих сторон перевозили пожитки молодых в другой дом, наделяли скотом и прочим имуществом. Этот обряд мы сопровождаем песней «Голлу». Голлу в карачаево-балкарском пантеоне — божество урожая и плодородия, — сообщил Казим Хыбыртов, руководитель ансамбля «Алибек» отдела культуры Карачаевского городского округа.

Фестиваль продолжился масовым хороводом. А знаете, что такое хоровод? Это когда люди, взявшись за руки, идут по кругу, по жизни, по планете Земля. Это посыл мудрых предков потомкам: «Люди! Живите, держа друг друга за руки!»

ШАХРИЗА БОГАТЫРЕВА

## К СЛОВУ,

не было ни одного человека, ни одного коллектива, ни одной делегации, кто не впечатлил бы, не вдохновил своим искусством, своими традициями. Но один коллектив — ансамбль «Сдарчи» из села Шатой Чеченской Республики — впечатлил больше всех. Юные чеченцы и чеченки настолько воспитанны, сдержанны и необыкновенно красивы, что поневоле притягивали к себе внимание всех собравшихся.



**Выпускной бал КЧГУ-2024 навсегда останется в сердцах всех его участников**

этому звездному коллективу 10 лет, в этот день вручал огромный букет роз своей супруге, выпускнице педфака Рите Бостановой. Семейно они создали год назад, связующим звеном их отношений стал именно «Шохлукъ-Дружба» с таким говорящим названием...

Звучат фанфары, и все устремляются к сцене, где начинается вручение дипломов. Подхожу к новоиспеченному бакалавру факультета физвоспитания Магомеду Абайханову, только что получившему красный диплом, и спешу поздравить смущенного парня с отличным окончанием университета, интересуюсь его планами. Во время учебы в Верхне-Тербердинской школе он занимался вольной борьбой, затем уже на факультете продолжил занятия у известного тренера Азрета Джанкетова. Успешно выступал на региональных соревнованиях. В планах Магомеда — заняться тренерской работой и воспитывать уже своих чемпионов.

С поздравлением к выпускникам обратилась министр образования и науки КЧР Инна Кравченко. Министр подчеркнула, что Россия — страна возможностей, и у каждого из выпускников свой профессиональный путь, который нужно пройти достойно, в любой ситуации оставаясь человеком. Кроме того, Инна Владимировна выразила уверенность, что через всю жизнь выпускники КЧГУ будут нести признательность и благодарность своим педагогам и руководителю вуза Таусолтану Аубекировичу Узденову за знания и достойные условия обучения.

Выпускников также поздравили мэр КГО Марат Урусов и исполняющий обязанности ректора КЧГУ Таусолтан Узденов. Большой группе выпускников, отличившихся в научной, общественной, культурной, спортивной деятельности, были вручены благодарственные письма. Это были, к примеру, участник Олимпийских игр-2024 в Париже Аскербий Гербеков, руководитель студенческого пресс-центра «Kchgu Life» Фериде Лайпанова, председатель Совета обучающихся Магомед Узденов, руководитель студенческой телестудии «Вайб Медиа» Бала Мижаева и другие. Благодарственные письма и памятные подарки от вуза были вручены выпускницам-мамам, среди них и Мадина Хатуаева, воспитывающая шестерых детей, которой аплодировала вся площадь.

А затем бразды правления в свои руки взяли ведущие — заслуженная артистка КЧР, очаровательная Марьяна Алботова и проректор по молодежной политике и воспитательной деятельности КЧГУ Расул Динаев, которые обрамляли праздничный концерт остроумным диалогом и слаженным конферансом.

**ЛЮДМИЛА ОСАДЧАЯ**

## Репортаж

**На мероприятии были вручены свыше 1000 дипломов. Примечательно то, что в этом году получили дипломы студенты первого набора колледжа при университете.**

По сложившейся традиции в середине лета университет, широко распахнув ворота, встречает на свой праздник как виновников торжества, так и их родителей, многочисленных гостей, артистов и других действующих лиц мероприятия.

Вот и в этот раз нельзя было оторвать глаз от нарядов девушек-выпускниц, их сияющих юностью лиц и им под стать — элегантных ребят. А сама атмосфера предвкушения радостных моментов и сюрпризов, которые сулил праздник, невольно сближала собравшихся общим настроением.

Территория вуза была наполнена энергетикой счастья и добрых надежд — преподаватели, родные и близкие выпускников собрались в КЧГУ, чтобы отпраздновать этот важный момент вместе с ними.

Двор университета представлял собой праздничное великолепие, центром которого стала сцена, с нее в этот вечер звучали самые теплые слова и пожелания.

Шоколадные фонтаны, столы с угощениями, шары и цветы создавали праздничное настроение.

Фотозоны с яркими надписями «Выпускник-2024» и «КЧГУ в моём

# Альма-матер дала путевку в жизнь

## В КЧГУ им. У. Д. Алиева состоялся грандиозный бал выпускников бакалавриата, магистратуры, аспирантуры

сердце» стали местом для создания памятных снимков, где участники мероприятия позировали, запечатлевая моменты радости и гордости.

— Какие одухотворенные лица у наших выпускников! — воскликнула оказавшаяся рядом библиограф университетской библиотеки Лидия Жирикова. — Скажу откровенно: нынешний выпуск отличается особой тягой к работе с первоисточниками, вдумчивому чтению классиков, научных трудов. И наш книжный фонд в 480 тысяч единиц был востребо-

ван как нашими студентами, так и из вузов соседних регионов. Да, времена меняются, как и меняются представления молодежи о том, что интернет далеко не все.

Как отметила заместитель директора Института филологии, старший преподаватель кафедры литературы и журналистики Фариза Хубиева, «мы выпускаем немало талантливых ребят, которые, я

уверена, преуспеют в журналистике, в качестве переводчиков, учителей русского языка и литературы, родных языков. К примеру, Елена Назаренко с успехом печаталась в научных сборниках «Молодежь. Педагогика. Образование», «Баталпашинские чтения», и из стен вуза она выходит с уже наработанным потенциалом. Из Джамали Узденовой, победительницы Пушкинского конкурса чтецов, получится хороший учитель словесности. Алина Салпагарова, выпускница кафедры иностранных

языков, заняла первое место на международном конкурсе «Бизнес идей», организованном Российским университетом им. Плеханова. Она представила довольно актуальную тему — «Экологически чистое топливо».

Что ж, студенческие годы — время открытий, накопления знаний, возможность проявить себя, получить ценные навыки, друзей и даже спутника жизни. Вот и балетмейстер университетского ансамбля «Шохлукъ-Дружба» Исмаил Тохчуков, посвятивший

### ФАКТ

В программу концерта вошли выступления известных вокалистов — Рамины Китаевой, кстати, студентки КЧГУ, Таулана Батчаева, Даны Лаховой, Алибека Атабиева, Ислама Сатырова, Родиона Унаджева, семейного ансамбля «Шармат», исполнивших песни на языках народов Карачаево-Черкесии. А под аккомпанемент зажигательных композиций одной из лучших кавер-групп юга России «8 bit», студенческого народного хореографического ансамбля «Шохлукъ-Дружба», а также Эльдара Агачева и известного российского рэп-исполнителя Лок Дог площадка перед сценой превратилась в танцпол для восторженных зрителей.

Еще больше интересного и нового на сайте [denresp.ru](http://denresp.ru)

◆ Утерянный диплом Д № 000554, выданный 20.06.2003 года Профессиональным лицеем № 8 в г. Черкеске по специальности «Электрогазосварщик 3 разряда» на имя Хапаева Казбека Халитовича, **считать недействительным.**

◆ Утерянный диплом № 100924 2916865, регистрационный номер 65, от 31.07.2017 г., выданный СКГГА в г. Черкеске на имя Урусова Муссы Азнауровича, **считать недействительным.**

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевны (КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, [aminat.gurmikova@mail.ru](mailto:aminat.gurmikova@mail.ru), тел.: 8(963)170-11-39) выполняются кадастровые работы по подготовке проекта межевания з/у, выделяемых в счет доли в праве общей долевой собственности Кантугановой Л. П., на з/у с к. н.: 09:06:0020802:912, с местоположением: КЧР, р-н Зеленчукский, СПК Исправная, поле №80, общей площадью 54606 кв. м; 09:06:0020802:848, с местоположением: КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Исправная, в полях № 167п, 48, 174п, общей площадью 74331 кв. м. Заказчик работ: Кантуганова Любовь Петровна (КЧР, г. Черкесск, ул. Доватора, 78, кв. 6, ком. 15; тел.: 8(909)494-02-45). С проектами межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, Хабезский район, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевны (КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, [aminat.gurmikova@mail.ru](mailto:aminat.gurmikova@mail.ru), тел.: 8(963)170-11-39) выполняются работы по подготовке проектов межевания з/у, выделяемых в счет земельных долей з/у с к. н.: 09:03:0000000:5116: 5155: исх. нет в ЕГРН (Мижаева Ф. Х.), с местоположением: КЧР, р-н Хабезский, СПК Инжицишхо, восточнее поля №12 (сенокос, пастби-

ще). Заказчик работ: Мижаев Кучук Мухамедович (КЧР, аул Инжицишхо, ул. Подгорная, 26; тел.: 8(988)713-50-54). С проектами межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

Кадастровый инженер Панина Ольга Александровна (КЧР, г. Черкесск, ул. Международная, 107, адрес электронной почты [Kadastr.server@mail.ru](mailto:Kadastr.server@mail.ru), тел.: 8(963)254-15-55) выполняет кадастровые работы в связи с образованием земельных участков путем выдела в счет доли (долей) в праве общей долевой собственности на земельные участки с кадастровыми номерами 09:06:0010301:123, расположенные по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский район, СПК «Исправная», поле № 54. Цель кадастровых работ: образование земельного участка путем выдела в СПК «Исправная» для сельскохозяйственного производства. Заказчиком

кадастровых работ являются Евланова Любовь Федоровна, проживающая по адресу: РФ, КЧР, г. Черкесск, ул. Воробьева, 32, тел.: 8(928)390-19-83, и Чайка Антонина Федоровна, проживающая по адресу: РФ, КЧР, г. Черкесск, ул. Советская, 73/109, тел.: 8(918)716-91-03. С проектами межевых планов земельных участков можно ознакомиться по адресу: КЧР, г. Черкесск, ул. Международная, 107. Возражения по проектам межевых планов и требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления.

# ПРИСОЕДИНЯЙСЯ К СВОИМ!

## СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ В ВООРУЖЕННЫХ СИЛАХ



Обращаться в Пункт отбора на военную службу по контракту (Карачаево-Черкесской Республики), по адресу **г.Черкесск,**

**ул.Комсомольская, д.31, тел. (88782) 26-04-61,**  
а также в военные комиссариаты по месту жительства

Кадастровым инженером Бекбулатовым Русланом Аскеровичем (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77; e-mail: bekbulatovrus@mail.ru, тел.: 8(928)392-08-67) выполняются работы по подготовке проектов межевания земельных участков, выделяемых в счет доли в праве общей собственности, с кадастровыми номерами: 09:07:0000000:3410; 3412, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, ЗАО Эльтаркач, поле № 11 (пастбище), площадью по 1,43 га.

По исправлению реестровой ошибки в местоположении границ земельных участков с кадастровыми номерами 09:07:0050201:656; 09:07:0050201:658; 09:07:0050201:660, расположенного по адресу:

адрес до исправления: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, ЗАО Эльтаркач, поле № 66 (пастбище), площадью по 14300 кв. м.

адрес после исправления: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, ЗАО Эльтаркач, поле № 11 (пастбище), площадью по 14300 кв. м.

Заказчиком кадастровых работ является: Каракотов Заур Исмаилович (Российская Федерация, Карачаево-Черкесская Республика, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Ансара Тебуева, д. 2А, тел.: 8(928)380-42-14). С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: Российская Федерация, Карачаево-Черкесская Республика, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77. Возражения относительно размеров и местоположения границ земельного участка принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77.

Кадастровый инженер Семенов Заур Барбиевич (квалификационный аттестат № 09-12-40, РФ, КЧР, г. Черкесск, ул. Красноармейская, 33, оф. № 6, адрес электронной почты semenov-zaur@mail.ru, тел.: 8(963)283-35-25) выполняет кадастровые работы в связи с образованием земельных участков путем выдела в счет доли (долей) в праве общей долевой собственности на земельный участок с кадастровым номером: Сведения отсутствуют в ЕГРН, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Малокарачаевский р-н, СПК Красно-восточный, урочище Лафишевское (19200 кв. м — сенокос), поле №1 (6600 кв. м — пашня), примерно в 4400 м от с. Красный Восток по направлению на запад (9700 кв. м — пастбище). Заказчиком кадастровых работ является Гогов Мурат Шахимбиевич, проживающий по адресу: РФ, КЧР, Абазинский р-н, а. Псыж, ул. Каблаховых, 87, тел.: 8(928)386-70-11. С проектами межевых планов земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ, КЧР, г. Черкесск, ул. Красноармейская, 33, оф. № 6. Возражения по проектам межевых планов и требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления.

В объявление кадастрового инженера Гапповой Светланы Магоматовны опубликованное в газете «День республики» № 72/20873 от 29.06.2024 г., заказчиком кадастровых работ является Тамбиев Ромео Мухадинович, слова: «расположенного по адресу: РФ, КЧР, Малокарачаевский район, СПК Красновосточный, в 2098 м северо-западнее с. Красный Восток (1,92 га, сенокос), РФ, КЧР, Малокара-

чаевский район, СПК Красновосточный, поле № 3 (0,66 га, пашня)», заменить словами: «расположенного по адресам: РФ, КЧР, Малокарачаевский район, СПК Красновосточный, урочище Большая Махучка (1,92 га, сенокос), РФ, КЧР, Малокарачаевский район, СПК Красновосточный, урочище Большая Махучка (0,66 га, пашня)», далее по тексту.

Кадастровым инженером Бекбулатовым Русланом Аскеровичем (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77, e-mail: bekbulatovrus@mail.ru, тел.: 8(928)392-08-67) выполняются работы по подготовке проектов межевания земельных участков, выделяемых в счет доли в праве общей собственности, с кадастровыми номерами:

09:07:0000000:2448, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, СПК Джегутинский, поле № 25 (пастбище), площадью 2,91 га.

Заказчиком кадастровых работ является: Алаев Темура Аскерович (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, мкр. Московский, д. 6, кв. 44, тел.: 8(928)394-70-00).

С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77. Возражения относительно размеров и местоположения границ земельного участка принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77.

Кадастровым инженером Бекбулатовым Русланом Аскеровичем (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77; e-mail: bekbulatovrus@mail.ru, тел.: 8(928)392-08-67) выполняются работы по подготовке проектов межевания земельных участков, выделяемых в счет доли в праве общей собственности, с кадастровыми номерами:

09:07:0000000:670, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, СПК Джегутинский, поле № 67 (пастбище), площадью 2,91 га.

Заказчиком кадастровых работ является: Борхозов Темирлан Муссаевич (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, а. Гюрюльдеук, ул. О. Касаева, д. 17, тел.: 8(999)335-89-89).

С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77. Возражения относительно размеров и местоположения границ земельного участка принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77.

КЧРГУП «БТИ Малокарачаевского района» в лице, кадастрового инженера Гапповой Светланы Магоматовны (КЧР, Малокарачаевский район, с. Первомайское, пер. Зеленый, д. 13, mkbti@mail.ru, тел.: 8(878-77)2-23-01, реестровый номер: 26464) выполняются работы по подготовке проекта межевания в отношении з/у: с к. н. 09:08:0000000:1751, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Малокарачаевский район, СПК Красновосточный, урочище Хаджимикор (1,92 га — сенокос), РФ, КЧР, Малокарачаевский район, СПК Красновосточный, поле № 5 (0,66 га — пашня), РФ, КЧР, Малокарачаевский район, СПК Красновосточный, урочище Покун-Сырт (0,97 га — пастбище); с к. н. 09:08:0000000:1748, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Малокарачаевский

район, СПК Красновосточный, урочище Хаджимикор (1,92 га — сенокос), РФ, КЧР, Малокарачаевский район, СПК Красновосточный, поле № 5 (0,66 га — пашня), РФ, КЧР, Малокарачаевский район, СПК Красновосточный, урочище Покун-Сырт (0,97 га — пастбище). Заказчиком кадастровых работ является Байрамукова Байдымат Мекеровна (РФ, КЧР, Малокарачаевский район, с. Красный Восток, ул. Курганная, д. 40, тел.: 8(938)222-23-11). С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: КЧР, Малокарачаевский район, с. Учкеек, ул. Ленина, 120 (4 этаж), каб. 68. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней по вышеуказанному адресу.

Кадастровым инженером Урусовой Аланидой Асланбековной (КЧР, Карачаевский район, с. Коста Хетагурова, ул. М. Баскаева, д. 5, кв. 1; e-mail: tejevik09@mail.ru, тел.: 8(928)026-64-66) выполняются работы по уточнению границ земельного участка с кадастровым номером: 09:08:0120101:819, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Малокарачаевский район, с. Красный Курган, ул. Московская, 126.

Заказчиком кадастровых работ является: Каппушев Умар Османович (Россия, Карачаево-Черкесская Республика, Малокарачаевский район, с. Учкеек, ул. Учкеекская, д. 21).

Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ состоится по адресу: Россия, КЧР, г. Карачаевск, ул. Ленина, 56/2Н, 19 августа 2024 г. в 10.00.

С проектом межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: Россия, КЧР, г. Карачаевск, ул. Ленина, 56/2Н.

Возражения относительно размеров и местоположения границ земельных участков принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: Россия, КЧР, г. Карачаевск, ул. Ленина, 56/2Н.



## день республики

Учредители  
Народное Собрание КЧР,  
Правительство КЧР

Директор —  
главный редактор  
Е. В. Кратов

Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии.  
Издается с 4 июля 1918 года. В 1968 году награждена орденом  
«Знак Почета». Выходит три раза в неделю

Дежурная бригада номера Полина Семенченко,  
Всеволод Ливановский, Марина Латышева, Елена Лемешева,  
Юлия Мельникова

denresp.ru

Подписной индекс П6809

Редакционная коллегия Полина Семенченко, Татьяна Иванова  
(заместители главного редактора)

Журналисты Раиса Арнаутова, Шахриза Богатырева,  
Светлана Килба, Армида Кишмахова, Ольга Михайлова,  
Лариса Николаева, Людмила Осадчая  
Фотокорреспондент Светлана Осецкая  
Финансы Анна Якушева (главный бухгалтер)  
Корректоры Динара Бабоева, Елена Лемешева,  
Юлия Мельникова

Адрес редакции и издателя 369000, Черкесск, пл. Кирова, 23,  
Дом печати, 2-й этаж. dr-09@mail.ru. Тел. (8782) 26-36-01  
Реклама Татьяна Ольховская. Тел. (8782) 26-36-34

Доставка Управление федеральной почтовой связи КЧР  
Тел. (8782) 20-04-13

© «День республики», 2024. Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации. Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов. Редакция вправе не вступать в переписку. Рукописи и другие оригиналы не возвращаются и не рецензируются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «День республики» обязательна. За достоверность информации в рекламе и объявлениях редакция «ДР» ответственности не несет. Материалы со словом «Реклама», а также под рубриками: «Бизнес-пресс», «Цена успеха», «Объект внимания» и со знаками \* и © публикуются на правах рекламы. Газета зарегистрирована Южным окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 10-4272 от 17 декабря 2001 года

Дизайн-проект  
Александр Костриков

Отпечатано  
ООО «Издательство  
„Южный регион“».  
357600, Ставропольский край,  
Ессентуки, ул. Никольская, 5А.  
ИНН 2626030157.  
Печать офсетная.  
Заказ  
Тираж 3500 экз.  
Цена в розницу — свободная

Время подписания в печать  
17:00 (по графику), 17:00 (факт)

## Фотофакт



В лагере «Жемчужина Кавказа» прошло торжественное закрытие смены для ребят из Донецкой Народной Республики, полное ярких впечатлений, теплой атмосферы и незабываемых воспоминаний. В гости к ребятам приехал ансамбль «Алан Стайл», который порадовал всех своими зажигательными танцевальными номерами. В конце торжественной части были вручены подарки, благодарственные письма и грамоты от Министерства образования и науки КЧР, что стало приятным сюрпризом для ребятшек и подчеркнуло важность и значимость их участия в смене.

## Чем болеет морковь?

### Сад-огород

**Морковь тоже подвержена грибным и бактериальным заболеваниям, защититься от которых помогут профилактические меры. За советом мы обратились в отдел защиты растений филиала ФГБУ «Россельхозцентр» по КЧР.**

**Альтернатива** на моркови проявляется по краям листьев в виде зеленовато-коричневых поражений, которые увеличиваются, становятся коричневыми или черными с характерным желтым ореолом. Зрелые листья более восприимчивы к инфекции. При поражении около 40 % листовой пластинки, она отмирает и опадает. Черешки также страдают, а пятна на них удлиненной формы. Это грибное заболевание трудно контролировать, но некоторые фунгициды решают проблему, если применять их при первых же симптомах.

**Бактериальная пятнистость** приводит к образованию на листьях моркови небольших желтых пятен, которые постепенно расширяются до обширных влажных некрозов неправильной формы. Листья становятся слабыми, скручиваются или деформируются, стебли тоже могут размякнуть. Симптомы также наблюдаются на черешках и цветоносах в виде желто-коричневого клейкого экссудата. Зараженные зонтики бывают полностью поражены вместе с семенами. Чтобы не допустить попадания этой бактерии

в ваш сад, используйте семена без патогенов. Однако бактериальное заболевание распространяется и при попадании зараженной почвы на листья во время полива или дождя. Если в саду возникает бактериальная гниль, применяйте соответствующие бактерициды.

**Черная гниль** вызывает «черную ножку» у посевов, поражение листьев, черные кольца на листьях и впадины язвы на корнеплодах. Патоген быстро распространяется по участкам и сохраняется в почве до 8 лет. Важно соблюдать севооборот, а семена перед посадкой протравливать или обрабатывать горячей водой. Ищите устойчивые сорта, которые снижают риск заражения черной гнилью.

**Черная корневая гниль** возникает и при хранении, если температура и влажность слишком высокие. Гриб вызывает поверхностные неравномерные черные поражения, разбросанные в хаотичном порядке. Изменение цвета от темно-коричневого до черного обычно ограничивается кожурой и не идет в глубь корнеплода. Длительные периоды без охлаждения после сбора урожая благоприятствуют возбудителю, который быстро проникает в поврежденные ткани. Немедленное охлаждение моркови и хранение при +5 градусов сводят к минимуму воздействие патогена.

**Питиозная гниль** вызывает впадины поражения серого цвета на корнеплодах моркови. Затем внешний слой разрывается, образуя небольшие вертикальные трещины. Инфекция часто поражает морковь на ранних стадиях развития, чему благоприятствуют высокая влажность и сырость почвы. Симптомы проявляются

в виде образования ржаво-коричневых боковых корней, их разветвления и задержки роста, что легко спутать с поражением нематодами, уплотнением почвы или с застоем воды на грядке. Характерные пятна часто появляются ближе к сбору урожая и выглядят как горизонтальные впадины

очаги размером от 1 до 10 мм на поверхности корнеплода. Нередко служат источником проникновения вторичной грибной или бактериальной инфекции.

Этот сильный патоген способен годами сохраняться в почве. Лучший способ контролировать его — севооборот и применение фунгицидов.

**Церкоспороз** поражает листья молодых быстрорастущих растений, проявляясь небольшими влажными зеленовато-коричневыми пятнами, часто окруженными рассеянным желтым ореолом. Во влажную погоду нижняя поверхность больных листьев становится бледно-серой с множеством крошечных черных структур, производящих споры. По мере увеличения размеров и количества поражений весь лист сморщивается и отмирает как обожженный. Зимуют споры в остатках растений и на многолетних хозяевах, таких как дикая морковь. Грибы выживают там до 2 лет и способны распространяться через зараженные семена.

**Ризоктониоз** — это горизонтальные темно-коричневые поражения листьев, приводящие к ее отмиранию. Образуются обширные, глубокие участки гнили в верхней части корнеплода. Заболевание благоприятствует влажная погода. Снизить воздействие патогена помогут ранний сбор урожая без повреждений, очистка инвентаря и правильные условия хранения.



## Кутабы с творогом и зеленью

### Рецепты

*Кутабы по этому рецепту, утверждает Амалия Хутова, всегда получаются вкусными. Важно только тесто раскатать потоньше, чтобы они хорошо прожарились, и начинку делать сочной и побольше.*

### Ингредиенты:

**для теста:** 200 мл молока, 50 мл воды, 0,5 кг муки, 1 яйцо, 1 ч. л. соли; **для начинки:** 100 г свежего шпината, 100 г разной зелени по желанию (петрушка, укроп, кинза), 250 г творога, 1 яйцо, соль и перец по вкусу, 0,5 ч. л. молотого кориандра, сливочное масло для смазки готовых кутабов.

### Готовим начинку

**1** Свежий шпинат нужно промыть, перебрать, удалить грубые черенки, листья мелко нарезать, соединив с остальной, уже порубленной зеленью. К творогу добавляем шпинат и зелень, вбиваем свежее яйцо, солим, посыпаем специями, хорошо перемешиваем.

### Занимаемся тестом

**2** В миске соединяем молоко с водой, вбиваем яйцо, солим и перемешиваем. Постепенно добавляя

муку, замешиваем плотное тесто. Муки может понадобиться немного меньше или больше, ориентируйтесь на плотность теста. Вымешиваем на столе до тех пор, пока оно перестанет быть липким. Затем накрываем тесто пленкой и оставляем на 20 минут, чтобы расстоялось.

### Формируем изделия

**3** Разделяем тесто пополам. В работу берем одну часть, вторую держим под пленкой. Из каждой части формируем толстый жгут диаметром 4 см, нарезаем его кусочками шириной 3 см. Затем из каждого кусочка делаем лепешку, приплюснув тесто. Пользуйтесь мукой по необходимости. Каждую лепешку очень тонко раскатываем не толще 2 мм. На одну сторону заготовки выкладываем порционно начинку и накрываем второй половинкой. Хорошо прижимаем, выгоняя воздух, и тщательно скрепляем пальцами края, обрезая лишнее тесто.

### Жарим продукт

**4** Обжариваем кутабы на среднем огне на сухой антипригарной сковороде с двух сторон до румяных подпалинок. Горячие изделия сразу же смазываем сливочным маслом и укладываем стопкой друг на друга. К ним отлично подойдут сметана или густой айран.

Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА

## Улица Гутякулова

### Мой город



**ИГОРЬ МИХАЙЛОВ**  
депутат Думы  
Черкесска

**Эта широкая и оживленная улица когда-то была названа в честь Дауга Нашховича Гутякулова (1890–1926), уроженца аула Тазартуковского (ныне Бесленей).**

В родном ауле Даут окончил школу с похвальным листом и продолжил учебу в Екатеринодаре на военного фельдшера. Эти годы совпали с революцией 1905–1907 годов, которую молодой горец принял всей душой, избрав путь служения идеям марксизма, и активно включился в революционную деятельность. С 1909 года он стал работать фельдшером в нескольких аулах.

В годы Первой мировой войны Гутякулов активизировал революционную работу среди населения. В марте 1917 года его избрали членом и секретарем гражданского комитета аула Тазартуковского. В составе делегации побывал на V Всероссийском съезде Советов и впервые увидел В. И. Ленина.

С апреля 1920 года Даут Гутякулов начал работу в Баталпашинском отдельском ревкоме, а в январе 1922-го был избран заместителем председателя облизполкома КЧАО. Еще через год он стал секретарем Карачаево-Черкесского оргбюро РКП(б), а в 1925 году Гутякулова назначили замначальника Северо-Кавказского краевого управления здравоохранения.

В 1926 году Гутякулов приехал в Баталпашинск, где у калитки своего дома был убит выстрелом из револьвера в упор. Убийца сам пришел в органы ОГПУ и рассказал о мотивах.

Были арестованы и другие причастные к организации преступления. При этом в ОГПУ никаких комментариев не давали, списав все на «бытовую почву». Но в секретных документах, ушедших в Москву и вошедших в «Обзор политического состояния СССР за июль 1926 года», четко указывалось на политические мотивы этого преступления.

Современная улица Гутякулова протянулась от улицы Октябрьской на запад до спуска к пойме реки Кубани. Это важная магистраль города с большим потоком автомобильного транспорта. На ней также расположены крупные промышленные и культурные объекты столицы Карачаево-Черкесии.



На улице Гутякулова располагается много торговых объектов

### КСТАТИ,

отлично помогают растениям оставаться здоровыми такая простая мера, как достаточное расстояние между бороздками, чтобы улучшить циркуляцию воздуха и регулярный полив.